

КОЛОКОЛ ЦЕРКВИ «СВ. ДМИТРИЯ»
В с.ГОРНА БЕШОВИЦА, ОБЛАСТЬ ВРАЦА

В «Записке о деятельности «Привременного Русского управления в Болгарии», читанной профессором Марином Дриновым, заведущим отделом «Народного просвещения и духовных дел», 14 марта 1879 года в городе Тырново, обобщается: «...В церковных делах управление ограничивалось только следующей, так сказать, чисто внешней деятельностью. Оказывалась помощь, насколько было возможно, в восстановлении разрушенных храмов и в снабжении их, а также и ограбленных церквей, необходимыми для богослужения предметами. Таких церквей в Княжестве и в Румелии оказалось около 400. Благодаря значительным пожертвованиям из России, из которых некоторые уже получены..., нужды этих церквей хотя-бы самые необходимые в скором времени будут удовлетворены...»

Больше сведений об этой помощи приводит П. В. Алабин в «Докладе главного агента славянских благотворительных обществ Петербургскому славянскому обществу о своей деятельности в Болгарии», представленном 28 октября 1878 года:

«...Объехав вверенную мне Софийскую губернию, я нашел местные церкви в самом жалком положении: частью разрушенными или сожженными, частью ограбленными. Имея точные сведения, что православные храмы подверглись такой же участи и в других местностях Болгарии, я счел необходимым предварительно привести в известность размер нужды в этом отношении всего края и тогда только прийти на помощь наиболее пострадавшим обществам, лишившимся средств сделать необходимые затраты для восстановления своих храмов. В этих видах я обратился с просьбой ко всем болгарским губернаторам доставить мне сведения о положении церквей, числе их прихожан и степени их благосостояния с показанием, какому именно церковь подверглась ущербу от турок, если подверглась. В ответ мною получились цифры, своими размерами заставившие меня при разпределении пособий поступать с величайшей осмотрительностью ввиду скучности имевшихся в моем разпоряжении средств для покрытия всех представлявшихся нужд. Довольно будет для примера сказать, что в од-



Колокол церкви «Св. Дмитрия» в дер. Горна Бешовица.
Фотография Д. Димитрова.

ной Филиппопольской губернии, правда, пострадавшей от турок более, чем какая-либо другая местность Болгарии, оказалось убытка, понесенного ограбленными, сожженными или разрушенными церквами и училищами, на 25 миллионов фр... Я решился помочь тем, собственно, церквам, прихожане которых заявят намерение восстановить их немедленно и не будут иметь полной возможности осуществить своего намерения. При этом преимущественное внимание мое было обращено на церкви тех местностей, которые по Берлинскому трактату не вошли в состав Болгарского княжества... Таким образом, всего в помощь болгарским церквам отпущено мною из сумм славянских обществ – 15 430 фр.

Но, кроме этих денежных вспомоществований, я имел возможность от имени Славянских обществ оказать помощь многим болгарским церквам раздачей им присылавшихся ко мне из разных местностей России, наиболее из Москвы, Самары, Харькова, Казани, от частных благотворителей и от Московского славянского общества – церковных книг, облачений, утвари, священнических одежд, напрестольных крестов и евангелий».

Церковь «Св.Дмитрия» в деревне Горна Бешовица, область Враца, освящение которой совершилось в день Св.Димитрия 1864 г., и церковь «Св. Архангела Михаила» в соседней деревне Долна Бешовица, построенная в 1870 г., которые были новыми и сохранились, получили в подарок кроме церковной утвари и колокола. Известно, что колокол церкви в деревне Долна Бешовица был крупнее, но размеры его неизвестны, потому что его украли в 1990-х годах. Такая же судьба постигла бы и колокол Горны Бешовицы, если бы заботливые хозяева не сняли его вовремя со звонницы, построенной в 1923 г. (уже не существующей), и не убрали бы его в безопасное место.

Даты и имена церковных и общинских служителей, которые получили первые колокола мы не смогли уточнить, так как доступ к архивам Митрополии г. Враца ограничен.

Колокол церкви «Св. Дмитрия» в дер. Горна Бешовица (день святого Дмитрия является праздником деревни) не очень большой. Высеченная на колоколе надпись свидетельствует, что он весит «3 п. 22 и $\frac{1}{4}$ » (1 пуд = 16.3 кг). От его середины до верха, где находятся скобы, за которые подвешивается колокол, между двумя фризами, на кириллице написано: «РОСТОВЪ НА ДОНУ ЗАВОДЪ ЕФИМА МАТВЕЕВА ВАСИЛЕНКО». На равных расстояниях по

окружности нижнего фриза нарисованы: икона Св. Александра Невского, икона Св. Георгия Победоносца и изображение лицевой и обратной стороны воспоминательной медали «ЗА УСЕРДИЕ» в Русско-Турецкой войне 1877-1878 гг. с портретом Императора Александра II. Ясно, что выработка фабричная, но она отличается такой выразительностью пластики, что приближается к произведениям искусства. На колоколе нет надписей, указывающих на имя дарителя.

Русское войско перешло через Горну Бешовицу 27 октября 1877 г. Колокол находится в селе с февраля 1878 г.

Ныне звон колокола не оглашает ту маленькую долину «Корито», в которой расположена деревня Горна Бешовица, ни в знак траура, ни по поводу праздника. Но уже 130 лет тот колокол передает поколениям воспоминание о великом событии – Освобождении Болгарии от османского ига.

* Впервые опубликовано в газете «Земля», № 78 / 1998 г. Перевод с болгарского М. Ценовой.